
Consiliului de administrație al ANRE 

 

 

Notă informativă 

la proiectul Hotărârii Consiliului de administrație al ANRE privind aprobarea 

 Listei punctelor de intrare/ieșire, Listei grupurilor de puncte de intrare/ieșire și Listei punctelor 

relevante ale rețelei de transport al gazelor naturale operate de SRL „Vestmoldtransgaz” 

 

Temei juridic:  
 

În conformitate cu pct. 9 din Codul rețelelor de gaze naturale, aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 

420/2019, „Agenția aprobă lista punctelor (grupurilor de puncte) de intrare/ieșire ale rețelei de transport 

al gazelor naturale, elaborată de către OST după consultarea prealabilă a utilizatorilor de sistem. ANRE 

examinează și aprobă lista prezentată de OST în termen de 15 zile lucrătoare de la data prezentării tuturor 

informațiilor necesare de către operatorul de sistem”.  

Potrivit pct. 48 din Metodologia de calculare, aprobare și aplicare a tarifelor pentru serviciul de 

transport al gazelor naturale, aprobată prin Hotărârea ANRE nr. 535/2019, Lista punctelor fizice de 

intrare/ieşire, care fac obiectul Metodologiei, este aprobată prin hotărârea Agenţiei”. 

Conform pct. 4, pct. 16 din Regulamentul privind accesul la reţelele de transport al gazelor naturale 

şi gestionarea congestiilor aprobat prin Hotărârea ANRE nr. 421/2019, OST elaborează lista tuturor 

punctelor relevante ale reţelei de transport al gazelor naturale şi o prezintă Agenţiei spre aprobare. Punct 

relevant este punctul reţelei de transport al gazelor naturale, determinat de către operatorul sistemului de 

transport şi aprobat de către Agenţie, pentru care urmează a fi publicate informaţiile necesare pentru 

asigurarea unui acces eficient la reţeaua de transport al gazelor naturale. 

Punctele relevante cuprind cel puţin: punctele de intrare şi ieşire în/din reţeaua de transport al 

gazelor naturale exploatată de OST, cu excepţia punctelor de ieşire spre consumatorii finali instalaţiile de 

utilizare a căruia sunt racordate direct la reţeaua de transport al gazelor naturale, şi punctelor de intrare 

racordate direct la o instalaţie de producere a producătorului.  

În același timp, art. 40 alin. (3) și alin. (3) din Legea cu privire la gazele naturale, în ceea ce priveşte 

serviciile prestate, OST este obligat să publice pe pagina sa electronică informaţii cu privire la capacităţile 

tehnice, capacităţile contractate şi capacităţile disponibile la toate punctele relevante, inclusiv la punctele 

de intrare şi de ieşire ale reţelei de transport al gazelor naturale, precum şi alte informaţii necesare pentru 

asigurarea unui acces eficient la reţelele de transport al gazelor naturale.  

În conformitate cu Hotărârea ANRE nr. 434/2023, SRL „Vestmoldtransgaz” a fost desemnat în 

calitate de operator al sistemului de transport al gazelor naturale din Republica Moldova, începând cu data 

de 19.09.2023. 

În fapt,  

SRL „Vestmoldtransgaz” a prezentat la ANRE: 

- Solicitarea nr. 04-331 din 22.09.2023 privind aprobarea Listei punctelor de intrare/ieșire ale rețelei 

de transport al gazelor naturale pe care o gestionează (corespunzător obligației stabilite în Hotărârea 

ANRE nr. 560/2023 cu privire la asigurarea continuității operării sistemului de transport al gazelor 

naturale). 

- Solicitarea nr. 02-493 din 25.10.2023 privind aprobarea Listei punctelor relevante ale rețelei de 

transport al gazelor naturale.  

Lista punctelor de intrare și de ieșire ale rețelei de transport al gazelor naturale, conform Legii nr. 

108/2016 cu privire la gazele naturale și altor acte normative de reglementare în vigoare, stă la baza 

îndeplinirii de către OST a următoarelor obligații: 

1) calcularea și aplicarea tarifelor de tip intrare/ieșire pentru serviciul de transport al gazelor 

naturale (Hotărârea ANRE nr. 535/2019); 

2) alocarea capacității (Hotărârea ANRE nr. 421/2016); 

3) asigurarea unui acces eficient la reţelele de transport al gazelor naturale (Legea nr. 108/2016); 



4) publicarea informațiilor cu privire la cerere şi ofertă în baza nominalizărilor, la punctele de intrare 

şi de ieşire ale reţelei de transport al gazelor naturale (Hotărârea ANRE nr. 534/2019); 

5) publicarea informațiilor cu privire la capacitățile tehnice, capacitățile contractate şi capacitățile 

disponibile la toate punctele relevante, inclusiv la punctele de intrare şi de ieşire ale reţelei de transport al 

gazelor naturale (Hotărârea ANRE nr. 421/2019); 

6) evidența cantităților de gaze naturale la punctele de intrare şi de ieşire ale reţelelor de transport 

(Hotărârea ANRE nr. 420/2019); 

7) determinarea parametrilor de calitate ai gazelor naturale la punctele de intrare şi de ieşire ale 

reţelelor de transport (Hotărârea ANRE nr. 420/2019).  

 

Potrivit proiectului de Hotărâre, sunt prevăzute în: 

Anexa nr. 1 - Lista punctelor de intrare/ieșire în/din rețelele adiacente de transport al gazelor naturale 

din țările vecine, denumirea punctelor, rețelele de transport/tipul punctului, capacitatea tehnică în m3/zi 

(20⁰C) și capacitatea tehnică în MWh/zi. 

Punctele fizice și capacitățile tehnice la formarea punctelor de intrare/ieșire au fost determinate 

conform Acordurilor de interconectare cu OST de gaze naturale al Ucrainei și din Romania. Capacitățile 

tehnice ale punctelor sunt stabilite în unități volumetrice și în unități energetice cu indicele puterii 

calorifice superioare (10,6 kWh/m3).  

Anexa nr. 2 - Lista punctelor de ieșire în rețelele de distribuție a gazelor naturale. 

Anexa nr. 3 -  Lista punctelor de ieșire spre consumatorii instalațiile de utilizare ale cărora sunt 

racordate la rețeaua de transport al gazelor naturale. 

Anexa nr. 4 - Lista grupurilor de puncte de intrare/ieșire în/din rețelele de transport al gazelor 

naturale a Republicii Moldova. 

*Lista grupurilor de puncte este determinată în scopul aplicării metodei de calculare a prețurilor de 

referință în conformitate cu Metodologia de calculare, aprobare și aplicare a tarifelor pentru serviciul de 

transport al gazelor naturale, aprobată prin Hotărârea ANRE nr. 535/2019. 

        Anexa nr. 5 - Lista punctelor relevante ale rețelei de transport al gazelor naturale a SRL 

„Vestmoldtransgaz”. Aceasta este formată în conformitate cu pct. 4, pct. 16 din Regulamentul privind 

accesul la reţelele de transport al gazelor naturale şi gestionarea congestiilor aprobat prin Hotărârea ANRE 

nr. 421/2019. 

Examinând demersul SRL „Vestmoldtransgaz” s-a constatat că Lista punctelor de intrare/ieșire și 

Lista grupurilor de puncte de intrare/ieșire ale rețelei de transport SRL „Vestmoldtransgaz” a fost 

consultată în prealabil cu utilizatorii de sistem și a fost plasat un anunț în acest sens pe pagina electronică 

https://vmtg.md/index.php/interes-public/anunțuri. (Sinteza obiecțiilor elaborată de OST se anexează). 

În rezultatul consultărilor a parvenit propunerea de la SRL „Transautogaz” privind specificarea 

codului EIC pentru fiecare punct de intrare/ieșire. SA „Moldovagaz” a propus ca SP Bălți (linia CET) să 

fie exclus din Anexa 3 și să fie reflectat în Anexa nr. 2, până la emiterea unei Hotărâri definitive a instanței 

de judecată. SRL „Rotalin Gas Trading” a informat despre lipsa propunerilor și obiecțiilor. 

ANRE a organizat 2 ședințe de lucru cu SRL „Vestmoldtransgaz” la care s-a menționat că în 

conformitate cu Hotărârea ANRE nr. 434/2023, SRL „Vestmoldtransgaz” a fost desemnat în calitate de 

operator al sistemului de transport al gazelor naturale din Republica Moldova, începând cu data de 

19.09.2023. SRL „Vestmoldtransgaz” operează un singur sistem de gaze naturale, iar punctele spre alte 

rețele de transport al gazelor naturale nu mai pot fi indicate ca puncte de intrare/ieșire în alte rețele de 

transport al gazelor naturale.  

Potrivit pct. 48 din Metodologia de calculare, aprobare și aplicare a tarifelor pentru serviciul de 

transport al gazelor naturale „Sistemul de tarife pentru serviciul de transport al gazelor naturale cuprinde 

tarife intrare/ieşire stabilite pentru grupul punctelor de intrare în reţelele de transport al gazelor naturale 

care sunt parte a sistemului unic de intrare/ieşire pentru întreg teritoriul Republicii Moldova în care 

se rezervă capacitatea, şi pentru grupul punctelor de ieşire din reţelele de transport în care se rezervă 

capacitatea.  

 SRL „Vestmoldtransgaz” are specificate în Acordurile de interconectare încheiate potrivit Codului 

rețelelor de gaze naturale punctele de interconectare cu OST adiacenți, iar punctele de delimitare 

Șoldănești, Rezina, Gura Bâcului, Copanca 1 și Copanca 2 nu pot fi considerate ca puncte de intrare/ieșire 



în care se rezervă capacitatea. Aceste puncte urmează a fi transferate în Lista punctelor de ieșire în rețelele 

de distribuție a gazelor naturale.  

 Concomitent cu propunerea de aprobare a proiectului HCA, se propune a fi abrogate următoarele 

Hotărâri:  

1) Hotărârea ANRE nr. 262/2020 cu privire la aprobarea Listei punctelor de intrare/ieșire ale rețelei 

de transport al gazelor naturale și Listei grupurilor de puncte de intrare/ieșire ale rețelei de transport al 

gazelor naturale a SRL „Moldovatransgaz”. 

2) Hotărârea ANRE nr. 415/2021 cu privire la aprobarea Listei punctelor de intrare/ieșire și Listei 

grupurilor de puncte de intrare/ieșire ale rețelei de transport al gazelor naturale a SRL 

„Vestmoldtransgaz”. 

3) Hotărârea ANRE nr. 223/2021 cu privire la aprobarea Listei punctelor relevante ale rețelei de 

transport al gazelor naturale a SRL „Vestmoldtransgaz”. 

4) Hotărârea ANRE nr. 209/2021 cu privire la aprobarea Listei punctelor relevante ale rețelei de 

transport al gazelor naturale a SRL „Moldovatrasgaz”.  

De notat, că Hotărârea ANRE urmează a fi aprobată în procedură de urgență conform art. 9 alin. (7) 

din Legea nr. 108/2016 cu privire la gazele naturale.  

Reieșind din cele indicate ante, se prezintă Consiliului de administrație, proiectul Hotărârii privind 

aprobarea Listei punctelor de intrare/ieșire, Listei grupurilor de puncte de intrare/ieșire și Listei punctelor 

relevante ale rețelei de transport al gazelor naturale operate de SRL „Vestmoldtransgaz”, cu 5 Anexe. 

 

Executor: 

Șef, Secția reglementări                                                            Elena STRATULAT 

 

 

Coordonat: 

Șef, Departamentul gaze naturale 

și energie termică                                                                     Aurel PATRAȘCU                 

 

  


